

阳典出塞

◎ 毕建奎 李毅 程宛洁

胶州湾北旁,青岛城之央。

他以自己结实的臂膀,横向连起青岛的东西两岸;又以自己枢纽的优势,纵向贯通青岛的南北两极。

这里就是城阳,青岛十区市之一,“十四五”时期新晋青岛主城区,一个一城阳光的地方。

公元前221年,秦朝始建置不其县,属胶东郡,不其城建在今城阳、城子、寺西村一带;“不其”之名来源于不其山,已故近代考古学家王献

唐著《炎黄氏族文化考》中说:古时崂山、铁骑山称为不其山,位于今城阳地域,在不其山周围生活着“不族”和“其族”,山以二族得名。

据民间传说,秦始皇在公元前219年,也就是建立不其县的第二年,到琅琊郡东巡时来到不其城,来到不其城南边时,但见此处景色秀丽如画,始皇赞不绝口,便问不其县令:此地何处?不其县令急忙答道:回皇上,此地尚无地名,其在不其城南城顶,请皇上赐名。秦始皇略一沉吟说道:南城顶城之南,南为阳。城之南,即城之阳,可叫城阳,从此城阳这个名字便被流传下来。

阳典出塞,字面意思浅显,字里意蕴悠长。阳者,城阳;典者,思想、经验、做法;出,开放、输出;塞,塞外,国内遥远的地方。

阳典出塞,古已有之,延续至今,绵绵不绝。

塞之解

春秋中期,城阳地域归齐国,隶属古邑即墨。

战国时期,随着军事斗争的激化,各国边境一些天然要塞和人工关塞的重要性愈发突出,由于四境皆有天险可作屏障,这一时期的齐国、秦国被称为“四塞之国”。

据《战国策·齐策一·苏秦为赵合纵说齐宣王》记载:“齐南有太山,东有琅琊,西有清河,北有渤海,此所谓四塞之国也。”四塞之国,即四塞之利,地理条件优势独特。太山,即泰山,琅琊即胶南琅琊山,清河即济水,整体来看,当时的齐国西有济水、北有黄河、东有黄海和渤海、南边则是自东向西延伸的泰山系,这些山脉、海河构成了齐国的天然防御屏障,从而使齐国成为“四塞之国”。

彼时,关中地区被称为“四塞”之地,处在关中地区的秦国,亦被称为“四塞之国”。《史记·苏秦列传》记载:“秦四塞之国,被山带渭,东有关河,西有汉中,南有巴蜀,北有代马。”《史记·刺客列传》记

载:“秦地遍天下,威胁韩、魏、赵氏,北有甘泉、谷口之固,南有径、渭之沃,擅巴、汉之饶,右陇、蜀之山,左关、崤之险。”《盐铁论·险固第五十》亦记载:“秦左崤、函,右陇、岷,前蜀、汉,后山、河,四塞以为固,金城千里。”

战国时期的“塞”,一般是指诸侯国内地形上的山川、河流等天然屏障,齐、秦为四塞之国,而其余诸侯国则为塞外,彼时的出塞,就是走出四塞险要的屏障。

当时的城阳地域,恰处齐国的塞内,为四塞之地。

及至汉、唐,出塞,则与政治形态的变迁有关。中原历代主政者,为防范异域侵犯,西起甘肃,东至辽东,修筑了万里长城。长城以南是中原地区,称为关内;长城以北遍布草原,居住着少数民族,称为关外,也叫塞外或塞北。在历史的不同阶段,塞外的具体范围可能有所不同,但通常它被理解为长城以北的广大地区。

古时代的“阳典出塞”

自汉末始,阳典出塞,绵延至清,可谓洋洋大观、璀璨夺目、光耀千秋。其中,当以汉末郑玄、明末顾炎武为最。

汉末经学大师郑玄,以一介布衣身份,遍注群经,探索经学规律,以消弭调和今古文之间对立为己任,营造归宿于当时两汉今古文之争,实现了经学史上“小统一”时代,征服学林,成为两汉经学集大成者,郑学遂成为魏晋以后经学主流。

郑玄一生两赴不其山,筑庐讲学,授徒注经,学习周礼。一为西出函谷关,师从经学大师马融,学成东归,“假田播殖”于不其山下;二为黄巾军攻破北海,郑玄带领生徒到不其山避难、讲学,因其字为康成,所筑茅庐被称为康成书院。

东汉康成书院前后历时两年左右,颓废。

明正德年间,时任即墨知县高允中在原郑玄筑庐授徒处,重建院宇,聘师收徒,书匾额“康成书院”。

明末清初大儒顾炎武,北上中原途中,因慕

名康成书院,而首站即驻足于不其山下、城阳宝地,并成诗一首,即《游不其山》:“荒山书院有人耕,不记山名与县名;为问黄巾满天下,可能容得郑康成。”

也正是在北上中原途中,或许就是在康成书院的琅琅读书声中,“天下兴亡,匹夫有责”,由此发端。

顾炎武《日知录》卷十三《正始》篇原文为:“保天下者,匹夫之贱,与有责焉耳矣!”“天下兴亡,匹夫有责”,按照语言发展运用的实际,语意源于顾炎武,后由梁启超归纳为八字成文语型。

后,康成书院南侧起建玉蕊楼,居高处,两层。从这里走出了清顺治十二年进士黄贞麟,康熙二年举人、著名诗人黄柏,康熙十一年贡生黄宗崇、顺治六年进士姜元衡、理学名家韩良辅等若干士人,颇有东汉康成书院遗风。

由汉至清的阳典出塞,哺育了一代又一代名家大儒,成为了中华优秀传统文化的重要组成部分。

新时代的“阳典出塞”

公元1994年6月,城阳区正式建置。

经过1800多年的历史演进,特别是经过30年区级建置后的快速发展,时间到了公元2022、2023年,全国健康促进县(区)、生态文明建设示范区、全民运动健身模范县(市、区)、全国数字家庭试点地区、山东省共同富裕先行示范县(市、区)、山东省科技创新强县、山东省四星级成长型智慧城市……一串串全省、全国的桂冠如约而至。

也是在这两个年份,从数千年的历史时间中走来的中华大地,已经融入了万物互联、无远弗届的数字时代,奔向了更广阔的世界和更遥远的未来。

最为瞩目的是位于南方的一座城市,杭州亚运会开闭幕式上,良渚文化的玉鸟,以全息投影



2024年1月30日,宁夏回族自治区吴忠市举办人工智能产业园启动仪式,城阳区人民政府、翼方健数应邀参加,翼方健数董事长陈恂为数据交易大市场会员单位揭牌。



2023年12月13日,宁夏回族自治区吴忠市委常委、副市长李成一行,在城阳区新城建暨数据要素展厅参观考察交流。

的方式飞过,由超过1亿人参与的数字火炬传递而汇聚成的“数字火炬手”和运动员一起点燃了火炬。

与此交相辉映、更燃更爆的是立足于北方的城阳,城阳的数据要素产业和医疗数据交易在全国率先破冰——2023年1月9日,在历经7个多月的艰辛探索、国家“数据二十条”出台仅仅1个月之际,全国医疗数据首单交易在城阳区率先实现;2023年4月28日,城阳区又率先揭牌运营了山东省首个数据要素产业园,大型模型训练基地、数据资产评估入表、商业数据价值释放……面对网络世界、数字时代、人工智能带来的机遇与挑战,城阳区的数字经济理念和实践显然已经走在了全省、全国前列。

公共数据运营,他们最为称道的是医疗数据交易的破冰。据了解,早在2022年5、6月份,在当时政策文件尚处在一片空白的情况下,城阳区就已经展开了探索。无政策支持、无先例可循、多数人认知有限,探索的道路其艰难可想而知,基本上是处处质疑、人人摇头、普遍认为行不通。

“蜀道之难,难于上青天。”虽然艰难,但城阳区的主政者以其特有的敏锐性和前瞻性,较早看清了数字经济浪潮奔涌而来的磅礴趋势!世界大势,浩浩荡荡,顺之则昌,他们坚信,只要符合发展趋势,探索就是可行的。

成就事业的核心素质和能力是什么呢?有学者总结过一句话:意志和认知。坚强的意志、深刻的认知,正是成就一番事业的法宝,特别是把新生事物转化为现实实践的法宝!

医疗数据首单交易在全国率先成功,就是这种意志和认知的实践成果。医疗数据交易成功后,城阳区在总结经验时,认为主要得益于“五个统一”:一是统一思想,破除传统观念,交易的不是数据本身,而是数据产品;二是统一领导,成立工作专班,区委、区政府主要领导担任组长,顶格调度、顶格招商、顶格推进;三是统一招引,引进龙头企业,引进国内隐私计算头部企业翼方健数科技有限公司落户城阳;四是统一路径,聚焦细分领域,选择便于开展业务的医疗数据核保应用场景进行试点实施;五是统一实施,纳入市级统筹,市政府确定了九大场景开展试点工作,城阳区承担了医疗公共数据运营的试点任务,他们在市委、市政府统一领导下推进开展,具体在市大数据局的直接指导和市级国有平台公司华通集团的公共数据运营平台进行实施,完成了首单公共数据交易。“五个统一”中,第一、三、四、五条是认知,第二条是意志。认知到了,前瞻、趋势、格局都会自然打开;意志来自哪里,则是来自“一把手”的亲自站台、鼎力支持!

春雷一声响,万绿透窗纱。

在城阳区落地的头部企业翼方健数(山东)科技有限公司的加持下,塞外名珠包头市闻声而动。

塞外明珠包头市位于祖国的北疆、内蒙古自治区西部,南临黄河,北拥草原,雄奇峻拔的阴山山脉自东向西穿越其中,自古以来,包头就有塞外通衢、阴山管钥之称。

2023年6月15日,包头市工信局、大数据中心、卫健委、城投集团等专门到青岛市学习医疗数据交易经验做法,两天时间,他们相继造访了青岛市大数据局、青岛华通集团、青岛市城阳区,座谈、交流、参观、释疑。

9月11日,在2023年国家网络安全宣传周内

蒙古自治区活动暨包头市公共数据产品启动仪式上,包头市城投集团与保险公司、保险经济公司等多家数据服务商完成包头市医疗健康数据产品首单交易签约,这标志着包头市成为内蒙古首个实现数据交易的城市。城阳区和翼方健数应邀参加了签约仪式。

“阳典出塞”,医疗数据交易“五个统一”的经验从城阳走出了青岛、走出了山东、走向了塞外,谱写了一首新时代的“出塞曲”!

“长风几万里,吹度玉门关”,新时代的“出塞曲”,还在续写着新的旋律和篇章,宁夏回族自治区吴忠市学习考察团随之而至。

历史上的宁夏,南接关陇,北接朔漠,西通西域,三面与游牧民族活动的区域接壤,为外族袭扰,周秦汉唐,皆在此修筑要塞,驻军屯守,形成了南有拱卫长安的天然屏障六盘山、北有阻挡游牧民族南下的军事要塞贺兰山、更有历代修筑进行战略防御的长城等塞上之地。时至今日,银川平原得益于黄河自流灌溉,以其富饶美丽成就了“塞上江南”的美名。

2023年12月13日,吴忠市委常委、副市长李成带队,到青岛市学习医疗数据交易经验,他们与城阳区有关部门进行了一问一答式的请教沟通交流,“五个统一”的经验再度成为吴忠市关注的重点。

2024年1月30日,吴忠市举办宁夏人工智能产业园揭牌仪式,城阳区和翼方健数再次应邀参加了仪式。在这次仪式上,城阳区数据要素产业园建设经验以及医疗数据交易做法复制到了“塞上江南”,宁夏数据要素服务工作站、宁夏数据产品运营服务中心正式亮相。

“阳典”再“出塞”,美名传塞外。医疗公共数据运营交易,这一原创于城阳的首创性做法,像蒲公英的种子,从历史上曾有“四塞之地”美誉的古齐地一路向北、向西飞翔,穿越了历史上同样曾有“四塞之地”美誉的古秦地,在阴山脚下、贺兰山麓、六盘山旁落地开花。

其实,早于吴忠市的启动仪式之前,“阳典”不仅“出塞”,更是已经传递到了大江南北、长城内外。把时间的指针拨回到公元2023年12月21日,国家工信部中国信通院召开了“2023数据资产管理大会——公共数据论坛”,在这一大咖云集的业界一流论坛上,信通院发布了《公共数据授权运营案例集(2023年)》,共收录了5大精选案例+3大特色场景,其中青岛市城阳区的“智能化医保核保,助力民生服务提效”作为3大特色场景之一名列其中。

城阳区医疗公共数据运营的这一原创、首创性做法,城阳以拥抱大海的博大心胸期待更多的兄弟单位,前来复制、敬请超越。

从这个意义上讲,“阳典出塞”不是目的,而是共同携手、共享资源、共谋数字经济蓬勃发展的主要方法。

青岛市、包头市、吴忠市等多个城市,将共同成立数据要素联盟城市,在数据要素流通方面,联盟城市间真正实现数据互通、场景互联、成果互认、产品互用的一体化,真正在全国范围内形成数据要素大流通的格局和体系。

大漠风尘日色昏,红旗半卷出辕门;黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不归!一个“数据要素×”的时代,正像从城阳大地上驶向全国、全球的复兴号一样,在城市联盟将士们发展新质生产力、推进高质量发展大无畏的冲锋中,疾速而来!



2023年9月11日,内蒙古自治区包头市举办公共数据产品交易启动仪式,城阳区人民政府、翼方健数应邀参加。



2023年6月15日,内蒙古自治区包头市学习考察团在城阳区新城建暨数据要素展厅参观。